«Жанашырлыққа - жан риза»

«Қайырымдылық жасасаң, қайырымын өзің көресің» — деген екен дана халық. Қайырымдылық – халқымыздың ең ізгі қасиеттерінің бірі. «Жанашырлыққа – жан риза» дегендей қамқорлыққа алынған қарттардың  жанашыр қамқоршысы болып, аялы алақанын тосып, жүрек жылуын ұсыну, сауабы мол іске ат салысу  әрбір адамның азаматтық парызы.
Адам өміріндегі ең игі істерінің бірі – мұқтаж жандарға қамқорлық жасау. Адамдар бір-біріне қайырымдылық, мейірімділік таныту арқылы, қамқорлықты қажет ететін жандарға қол ұшын беру арқылы адам баласы жақсылыққа қадам бастайды.
Біздің лицейіміздің миссиясы - оқушыларды ерекше қабілеттерін айқындап дамыту арқылы адами құндылықтарды бойына сіңірген, салауатты өмірді ұстанып, өзін-өзі ұдайы жетілдіретін, кез келген мәселені оңтайлы шешуге дағдыланған жаһандық тұлға қалыптастыру болып табылады.
30 қаңтар күні  №1Білім-инновация лицей-интернатының 11 Б сынып оқушылары  қаламызда мына ауа-райының күрт өзгеріп, қалың қардың жаууына байланысты,  оқушыларымыз көмекке мұқтаж қарттарымыз Полионова Тамара Васильевна, Шакуров Александр Никитовичтер отбасына  жастар болып ауласын қалың қардан тазалап,  осы қоғамның іргетасын нығайту үшін бүгінгі жас буынға үздік үлгі бола білді.  Сонымен қатар еліміздің жас азаматын отансүйгіштікке баулып, халқымызда «Жұмыла көтерген жүк жеңіл» деген жақсы мақал бар, қарттарымыздың тәрбиелеу мен белсенді өмір ұстанымын қалыптастыруда да,  ардагер ата-апаларымыздың өмірі мен еңбек жолдары үлгі. Қарттарға қолқанат болуды әрқайсымыз өзімізге борыш санауымыз керек. 
Ендеше қарттарымыз қашанда аман-сау жүрсін деп тілейік.
Әркез жүрегіміз кең, пейіліміз ақ болып жақсылық жасауға ұмтылып тұрайық!!!
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